

数读最高法工作报告

2024年,全国各级法院收案4601.8万件,结案4541.9万件,同比分别增长1%、0.3%。

- 维护国家安全社会稳定
● 服务高质量发展
● 保障民生福祉

数读最高检工作报告

2024年,全国检察机关共办理各类案件409.96万件,批准逮捕各类犯罪嫌疑人75.3万人,提起公诉163.1万人。

- 促进平安建设
● 服务发展大局
● 做实检察为民

两会特刊

05

法治日报

星期日

2025年3月9日

校对:邓春三
编辑:高岳
见习编辑:王宇翔
编辑:蔡长春

□ 本报记者 张昊

3月8日,最高人民法院院长张军在十四届全国人大三次会议上作最高人民法院工作报告(以下简称报告)。

《法治日报》记者采访多位司法审判工作一线的法官,听他们讲述报告中详实数据、典型案例背后的办案故事。

有力守护人民群众生命财产安全

【报告摘要】2024年,审结电信网络诈骗案件4万件8.2万件,同比增长26.7%(件数)。

【链接】河南省南阳市中级人民法院依法审结被告人余某诈骗、组织他人偷越国(边)境等案。

【链接】河南省南阳市中级人民法院依法审结被告人余某诈骗、组织他人偷越国(边)境等案。

【解读】南阳中院刑二庭庭长胡珊珊:近年来,电信网络诈骗犯罪呈现跨境化、链条化、暴力化等特征。

优化营商环境规制企业以大欺小

【报告摘要】出台司法解释,规范大型企业及时支付账款。

【链接】最高法发布《关于大型企业与小企业合同约定以第三方支付款项为付款前提条款效力问题的批复》。

【解读】湖北省武汉市汉阳区人民法院法官尹思源:大型企业与小企业约定此类“背靠背”条款,本质是将第三方支付风险转嫁给下游供应商。

更好落实最有利于未成年人原则

【报告摘要】自上海长宁法院1984年成立首个少年法庭,我国已有少年法庭2700余个。

【链接】河北省高级人民法院创新未成年人审判机制,部署开展“一案两卷”工作。

履职尽责为大局服务为人民司法

办案法官眼中的最高法工作报告

固化工作成果,并以此为依据全面、客观、科学地评价未成年人审判工作。

“保护预防卷”贯穿判前、判中、判后三个关键节点,覆盖未成年人权益提示指引、涉案不良行为教育规范、家庭教育指导。

【解读】河北省石家庄市中级人民法院少年审判庭庭长高岩:“保护预防卷”就像一本书,轻轻翻开,有的细致呈现误入歧途少年的成长轨迹。

推动人工智能技术创新发展应用

【报告摘要】依法妥善审理涉人工智能纠纷案件,支持人工智能依法应用。

【链接】北京互联网法院审结了国内首例“AI文生图”著作权案。

【解读】北京互联网法院法官朱闲:生成式人工智能日益成为科技创新、产业升级和生产提升的重要驱动力。

一揽子解纷提高涉外司法公信力

【报告摘要】某合资公司因中外双方经营理念分歧陷入僵局,浙江法院适用诉前行为保全,依法保障外方股东知情权。

【链接】该合资公司中外股东各占50%的公司股权结构存在天然“隐患”。

【解读】浙江省温州市龙湾区人民法院审判委员会专职委员金丛:龙湾区法院依法对外方股东诉前行为保全申请作出裁定。

龙湾区法院受理股东知情权诉讼后,在准确查明境外认定事实的基础上,向双方充分释明仅凭本案判决并不能彻底解决多年纠纷。

出于对中国法院的信任,在修订合资经营合同时,外方股东同意将合资合同项下所有争议解决方式由原约定提交外国仲裁机构仲裁变更为由温州法院管辖。

本报北京3月8日讯

书写公平正义的生动答卷

两高报告,本质是关注法治建设,公平正义,关注全面依法治国进程中每个人的法治获得感。

正是司法的灵感和生命,就是受到侵害的权利一定会得到保护和救济,违法犯罪活动一定要受到制裁和惩罚。

两高的报告,过去,司法机关严厉打击严重危害社会秩序犯罪,审结故意杀人等严重暴力犯罪案件4.9万件5.8万人。

司法的正义不仅体现在惩处违法犯罪上,更体现在维护权利、保护弱者、坚守公平原则和弘扬法治精神上。

□ 本报记者 董凡超

“2024年,全国检察机关共办理各类案件409.96万件,批准逮捕各类犯罪嫌疑人75.3万人,提起公诉163.1万人。”

“高质效办好每一个案件”连续两年出现在最高检工作报告中,成为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求。

有力震慑违法犯罪

【报告摘要】依法从重从快批捕、起诉驾车冲撞行人的樊维秋,校园持刀杀人的徐加金等极端恶性案件凶手。

【解读】2024年11月11日晚,广东省珠海市香洲区体育中心发生驾车冲撞行人案件,造成35人死亡,43人重伤。

【感言】最高检重大犯罪检察厅三级高级检察官王立琴:案件发生后,最高检有关领导、重大犯罪检察厅负责人第一时间赶赴珠海。

【感言】最高检重大犯罪检察厅二级高级检察官李豪:这是一起发生于2015年5月的案件。

【感言】最高检重大犯罪检察厅二级高级检察官李豪:这是一起发生于2015年5月的案件,在案件办理过程中,我们十分注重亲历性审查。

捍卫英雄烈士荣光

【报告摘要】多名自媒体博主侵害红岩烈士肖像、名誉和荣誉,重庆检察机关依法提起民事公益诉讼。

【解读】2023年底,重庆检察机关接到来自“益心为公”志愿者检察云平台的线索,反映部分自媒体博主在网络上发布不实帖文、视频。

【感言】重庆市人民检察院第五分院第四检察部主任梁琴:红岩英烈革命事迹和精神在重庆地区传播广泛,是山城大地鲜明的红色标识。

抽丝剥茧抓获真凶

【报告摘要】侦查机关以涉嫌故意杀人罪对彭某父子提请批捕,江西检察机关审查认为在案证据不能证明二人作案。

担当作为高质效办好每一个案件

办案检察官眼中的最高检工作报告

被缉拿归案,判处死缓并限制减刑,让犯罪者难逃法网,让无辜者不受追究。

【解读】2023年7月,江西省乐平市人民检察院在办理彭某甲、彭某乙父子涉嫌故意杀人案时,审查发现彭某甲的供述和其他证据存在诸多疑点。

【感言】乐平市检察院检察长胡捷:在这起案件办理中,我们注重通过证据合法性审查带动证据关联性、真实性审查。

亲历性司法提升质效

【报告摘要】王某抢劫他人银行卡,逼索密码,将其杀害后逃离现场,提取现金,法院以盗窃罪判处有期徒刑十年。

【解读】2024年12月13日,甘肃省高级人民法院依法对王某抢劫案公开宣判,采纳检察机关抗诉意见。

【感言】最高检重大犯罪检察厅二级高级检察官李豪:这是一起发生于2015年5月的案件,在案件办理过程中,我们十分注重亲历性审查。

有逃必追有赃必缴

【报告摘要】最高检依法核准追诉外逃27年的屈健玲贪污案,指导广东检察机关对“百名红通人员”刘昌明关联案追缴境外赃款1676万美元。

【解读】屈健玲涉嫌潜逃境外27年后被缉捕遣返,成为党的二十大后首名被成功遣返的“红通人员”。

【感言】广东省人民检察院职务犯罪检察部四级高级检察官李丹:屈健玲贪污案是全国首例监察机关报请核准追诉案件,也是国际执法合作的典型案例。

本报北京3月8日讯

两会观察

□ 林楠特

3月8日,最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告“出炉”,两份报告总结了过去一年司法机关依法履职的情况。

每年全国两会上,两高报告始终是备受瞩目的焦点之一。

代表委员与社会公众关注

“筑牢司法保障,深化检察公益诉讼,依法保障绿色发展,用法治守护中华文脉……”

公平正义不仅要实现,更要以看得见的方式实现,从两高报告看,全国法院做实“有信必复”工作。

两高报告以丰富详实的数据与高度浓缩的案列,书写了公平正义的生动答卷,不仅彰显了司法公正的力度,也饱含着司法为民的情怀。